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Niederschrift 
 
über die 12. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Hattstedt am 
19.02.2025 im Christiansens Gasthof. 
 
Beginn der Sitzung: 19:04 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:03 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Ralf Jacobsen 
Gemeindevertreterin Ilona Dethlefsen 
Gemeindevertreter Johannes Forthmann 
Gemeindevertreterin Wienke Hansen-Lindemann 
Gemeindevertreterin Birgit Kox 
Gemeindevertreter Udo Maart 
Gemeindevertreter Werner Meyer 
Gemeindevertreter Stefan Nissen 
Gemeindevertreterin Tanja Saß 
Gemeindevertreter Kay Siemen 
Gemeindevertreterin Eileen Wolff 

 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Hauke Hansen 
Gemeindevertreter Dennis Wölfert 

 
Außerdem sind anwesend: 
Sasna Volkmann Amt Nordsee-Treene, Schriftführerin 
Helmuth Möller NT-Regional 
sowie 13 Zuhörende  

 

Tagesordnung: 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

11. Sitzung am 18.12.2024 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Sanierungsmaßnahmen der Jens-Iwer-

sen-Schule 
8.a. Sanierung von 2 Klassenräumen im Westtrakt 
8.b. Schulbibliothek 
9. Stellungnahme zum Ordnungsprüfungsbericht von 2021 bis 2023 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2025 inkl. Stellenplan 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Entschädigungssatzung 

der Gemeinde Hattstedt 
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12. Beratung und Beschlussfassung über die Nutzungsverträge und die Gebührenord-
nung der Gemeinde Hattstedt 

13. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffungen zur kritischen Infrastruktur 
14. Sachstand Erweiterung B 21 
  
 nicht öffentlich 
15. Personalangelegenheiten 
16. Grundstücksangelegenheiten 
17. Vertragsangelegenheiten 
  
 öffentlich 
18. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
 

Bürgermeister Ralf Jacobsen begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich 
und stellt die ordnungsgemäße sowie fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeinde-
vertretung ist beschlussfähig.  
 

Anschließend bittet der Bürgermeister um einen Moment des Innehaltens in Gedenken an 
Andreas Gautsch und an Maria Kiesbye. Andreas Gautsch war von 1994 bis 1998 als Ge-
meindevertreter und danach bis 2015 als bürgerliches Mitglied in der Gemeinde tätig. Maria 
Kiesbye ist die Frau des ehemaligen Bürgermeisters und hat sich vielseitig ehrenamtlich in der 
Gemeinde engagiert.  

 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Erweiterung der Tagesordnung um fol-
gende Punkte: 

• TOP 12 „Beratung und Beschlussfassung über die Nutzungsverträge und Gebühren-
ordnung der Gemeinde Hattstedt“ 

• TOP 13 „Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffungen zur kritischen Infra-
struktur“ 

• TOP 14 „Sachstand Erweiterung B 21“  
 

Alle weiteren Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 

 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Die Öffentlichkeit wird einstimmig zu den Tagesordnungspunkten 15 bis 17 ausgeschlossen. 

 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 11. Sitzung am 18.12.2024       
 

 

Folgende Einwände werden erhoben: 

• TOP 6: „Rahmenarbeitszeit“ ist durch „Kernzeit“ zu ersetzen 

• TOP 16: Der erste Absatz ist wie folgt zu ändern: „Der Bürgermeister berichtet über 
den Sanierungsstau in der Gemeinde, insbesondere der Straßen Nordseestraße, Fed-
derbroweg, Habelweg, Gaadeberg und Siede, und dass er diesem im Jahr 2025 weiter 
entgegenwirken möchte. Die Gemeindevertretung spricht sich einstimmig dafür aus, 
dass der Bürgermeister die Kosten für die Nordseestraße ermittelt und die Angele-
genheit weiterverfolgt. Über die Sanierung der weiteren Straßen wird der Bauaus-
schuss zu gegebener Zeit beraten.“ 
 

Anschließend wird die Niederschrift über die 11. Sitzung vom 18.12.2024 einstimmig geneh-
migt. 

 
 
4. Einwohnerfragestunde       
 

 

Es werden keine Anfragen gestellt. 

 
 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 

 

20.12. Lebendiger Adventskalender 
03.01. Neujahrsempfang Spielmannzug Hattstedt 
07.01. Bürgermeisterrunde in Mildstedt, Ratsinformationssystem-Entschädigungen 
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08.01. Vorbesprechung Dorffest 2025 in Hattstedt, Termin: 05.07.2025 
09.01. JHV Feuerwehrmusikzug Hattstedt-Wobbenbüll 
13.01. Beratungsgespräch Wasserverband Treene zu den Maßnahmen 2025 
16.01. Begehung der Brückengruppe mit der Heimaufsicht des Kreises NF 
17.01. JHV Jugendfeuerwehr 
18.01. Besprechung mit dem TSV Hattstedt, Nutzungsgebühren in Hattstedt 
20.01. Ortstermin Jens-Iwersen-Schule bezüglich der weiteren Nutzung der ehem. Krip-

penräume und Sanierung der Klassenräume 
23.01. Messe in der Aula zum Thema Plattdeutsch in den Kitas 
24.01. JHV FF Hattstedt-Wobbenbüll 
28.01. Gespräch mit dem Elternbeirat der Kita An de Kark 
29.01. Abstimmungsgespräch, Sanierung Nordseestraße 
30.01. Vorgespräche Haushalt 2025 
30.01. Planungsgruppe Dorffest 2025 
03.02. Bürgermeisterrunde Amt NT 
04.02. 4. Finanzausschusssitzung 
06.02. 4. Bürgermeisterstammtisch in Hattstedt 
10.02. Planungsgruppe kritische Infrastruktur 
11.02. Anhörung Untere Naturschutzbehörde bezüglich der Ausgleichsfläche B 19 auf 

Wittland 
11.02. Treffen Momme Zupelli, Radverkehrswegenetz in Hattstedt bezüglich der Schilder 
11.02. 5. Schulausschusssitzung im Konferenzraum 

 
Termine:  
21.02.2025 Biikebrennen 
25.-28.07.2025 Besuch einer Delegation aus Tarjan mit der Schulleitung und Lehrerinnen, 

Vorbereitung des Treffens durch Schul- sowie den Sozialausschuss  
23.02.2025 Bundestagswahl 

 
 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

Finanzausschussvorsitzender Kay Siemen berichtet über die letzte Sitzung des Finanz- und 
Wirtschaftsausschusses am 04.02.2025. Dort wurde über den Haushaltsplan 2025 sowie 
den Stellenplan beraten. Für Näheres verweist er auf TOP 10 dieser Sitzung. 
 

Für den Bau- und Planungsausschuss berichtet die Vorsitzende Tanja Saß, dass die Stra-
ßenbauarbeiten in der Osterwiede abgenommen wurden. Dazu ergänzt der Bürgermeister, 
dass die Arbeiten im Olandweg zeitnah wieder aufgenommen werden.  
 

Für den Sport- und Naturausschuss berichtet die Vorsitzende Tanja Saß, dass die Flutlicht-
anlage auf dem 3. Sportplatz installiert wurde und demnächst in Betrieb genommen wird. Der 
Bürgermeister ergänzt, dass die Drainage überprüft wurde und nun Kostenvoranschläge für 
die Sanierung der Entwässerung eingeholt werden. Außerdem weist Tanja Saß darauf hin, 
dass die Aktion Sauberes NF am 15.03. ab 9:00 Uhr stattfindet.  
 

Für den Sozialausschuss berichtet die Vorsitzende Eileen Wolff, dass die Planung für das 
Dorffest am 05.07.2025 angelaufen ist.  
 

Die Vorsitzende des Kindergartenausschusses Birgit Kox berichtet, dass die zentrale Platz-
vergabe der Kindergartenplätze erfolgt ist. Allen Kindern aus Hattstedt und Wobbenbüll konnte 
ein Platz angeboten werden. Eine Herausforderung ergibt sich allerdings daraus, dass es ei-
nige Kinder mit besonderem Betreuungsbedarf gibt, die sich zur Zeit noch in der Diagnostik 
befinden. Sollte sich herausstellen, dass ein besonderer Bedarf vorliegt, wird ein weiterer Platz 
pro Kind benötigt. Auch die enge Personalsituation stellt die Kindergärten spätestens nach den 
Sommerferien vor große Herausforderungen. 
 

Stefan Nissen berichtet für den Kindergartenausschuss An de Kark, dass die zentrale Platz-
vergabe stattgefunden hat. Die nächste Sitzung ist für den 25.03.2025 geplant. 
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Schulausschussvorsitzende Wienke Hansen-Lindemann berichtet von der letzten Sitzung des 
Schulausschusses am 11.02.2025. Zum einen wurde über die Haushaltsansätze beraten 
und zum anderen ging es um die Sanierung von Klassenräumen sowie der Herrichtung einer 
Schulbibliothek. 
 

Für den Seniorenbeirat berichtet Günther Neumann, dass der Vorsitzende Karl-Heinz Han-
sen im Januar aus persönlichen Gründen zurückgetreten ist. Die weiteren Mitglieder werden 
die Arbeit weiterführen und Ende des Jahres in der Jahreshauptversammlung einen neuen 
Vorsitz wählen. Bis dahin wird Günther Neumann das Bindeglied zwischen dem Beirat und der 
Gemeindevertretung sein.  
 

Der stellvertretende Gemeindewehrführer Henning Fischer berichtet, dass im Juli/ August ein 
Jugendfeuerwehrzeltlager stattfinden wird.  

 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
 

Es werden keine Anfragen gestellt. 

 
 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Sanierungsmaßnahmen der Jens-I-
wersen-Schule       
8.a. Sanierung von 2 Klassenräumen im Westtrakt       
 

 

Der Bürgermeister berichtet, dass es in zwei Klassenräumen Sanierungsbedarf gibt. Durch 
den Schulausschuss wurde vorgeschlagen, eine Akustikdecke herzustellen, um den Lärmpe-
gel aufgrund der darüberliegenden Brückengruppe zu minimieren. Zudem erläutert der Bür-
germeister Jacobsen die weiteren nötigen Arbeiten.  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Ausschreibung der erforderlichen Arbei-
ten und die Vergabe an den wirtschaftlichsten Bieter.   

 
 
8.b. Schulbibliothek       
 

 

Die ehemaligen Räumlichkeiten der Brückengruppe sollen als Schulbibliothek genutzt werden. 
Der Bürgermeister berichtet, dass dafür kleinere Renovierungsarbeiten nötig werden. 
 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die erforderlichen Arbeiten vorzunehmen. 
 

Darüber hinaus berichtet Wienke Hansen-Lindemann, dass die Bücher auch gebraucht ge-
kauft werden sollen, um so Kosten einzusparen. Des Weiteren wird über die Möglichkeit von 
Buchspenden nachgedacht.  

 
 
9. Stellungnahme zum Ordnungsprüfungsbericht von 2021 bis 2023       
 

 

Der Bürgermeister berichtet kurz über den Ordnungsprüfungsbericht des Kreises NF sowie die 
durch die Amtsverwaltung gefertigte Stellungnahme. 
 

Diese nimmt die Gemeindevertretung zustimmend zur Kenntnis.  

 
 
10. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2025 inkl. Stellenplan       
 

 

Kay Siemen stellt die Kernpunkte des Haushaltsplans 2025 vor. Der Finanzausschuss emp-
fiehlt der Gemeindevertretung, den Haushalt 2025 sowie den Stellenplan in der vorliegenden 
Fassung zu beschließen.  
 

Dieser Empfehlung wird einstimmig entsprochen. 
 

Bürgermeister Jacobsen merkt an, dass es in den sozialen Medien eine Äußerung bezüglich 
der Grundsteuerhebesätze gab. Dort wurde kritisch hinterfragt, warum andere Gemeinden 
die Steuersätze senken, die Gemeinde Hattstedt aber nicht. Der Bürgermeister erläutert, dass 
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die Gemeinde Hattstedt eine Fehlbetragsgemeinde ist und daher auf die Fehlbetragszuwei-
sungen des Kreises angewiesen ist. Diese Zuweisung wird gekürzt, wenn die Gemeinde ihre 
eigenen Möglichkeiten nicht ausschöpft. Gemeinden, die keine Fehlbetragszuweisungen er-
halten sind daher freier in der Gestaltung der Hebesätze. 

 
 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Entschädigungssat-
zung der Gemeinde Hattstedt       
 

 

Bürgermeister Jacobsen erläutert die beabsichtigten Änderungen der Entschädigungssat-
zung. Grund für die Neufassung sind zum einen die Beschlussempfehlung des Sozialaus-
schusses und zum anderen die Änderung des Landesbrandschutzgesetzes. 
 

Über die im Entwurf rot markierten Passagen hinaus schlägt der Bürgermeister die Aufnahme 
einer Entschädigung für Kameradinnen und Kameraden vor, die von ihrer außerorts liegenden 
Arbeitsstätte zu einem Einsatz fahren. Es soll eine Pauschale von 3,00 € pro Fahrt gewährt 
werden. 
 

Die Gemeindevertretung beschließt die Änderungen der Entschädigungssatzung einstimmig. 

 
 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Nutzungsverträge und die Gebühren-
ordnung der Gemeinde Hattstedt       
 

 

Die Benutzungs- und Entgeltordnung über die außerschulische Benutzung von Sportanlagen 
und Schulräumen der Gemeinde Hattstedt bedarf einer Anpassung. Der Gemeindevertretung 
wurde im Vorfeld der Sitzung ein Entwurf für die Neufassung übersandt.  
 

Nach kurzer Diskussion wird dieser einstimmig beschlossen. 

 
 
13. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffungen zur kritischen Infra-
struktur       
 

 

Der Bürgermeister berichtet, dass Anschaffungen für die kritische Infrastruktur bereits 2023 
auf der Agenda standen und das Thema auch auf Kreis-, Landes- und Bundesebene aktuell 
ist. Für das Feuerwehrgerätehaus wird ein Notstromaggregat mit 60 kVA benötigt. Damit 
kann das Feuerwehrgerätehaus für die Kameradinnen und Kameraden autark betrieben wer-
den und auch als Infopunkt für Bürgerinnen und Bürger dienen. Zudem sollte über ein weiteres 
Notstromaggregat für den Bereich der Sporthalle nachgedacht werden. Diese könnte im Be-
darfsfall als Anlaufstelle für die Bürgerinnen und Bürger dienen.  
 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig das Notstromaggregat für das Feuerwehrge-
rätehaus anzuschaffen und die Möglichkeiten im Bereich der Sporthalle näher zu prüfen.  
 

Der stellvertretende Gemeindewehrführer Henning Fischer stellt kurz den Entwurf eines Fly-
ers dar. Mit diesem sollen die Bürgerinnen und Bürger darüber informiert werden, was im Not-
fall zu beachten ist. Für die weitere Ausgestaltung bittet er um Unterstützung und Bürgermeis-
ter Jacobsen verweist dafür auf Eileen Wolff, die entsprechende Kontakte hat. 

 
 
14. Sachstand Erweiterung B 21       
 
 

Der Bürgermeister erläutert den B-Plan in der neusten Fassung vom 11.01.2025. Es wurden 
Gespräche mit der Unteren Naturschutzbehörde geführt und die Beteiligung der Träger öffent-
licher Belange läuft. Künftig ist noch zu klären, was genau erschlossen werden soll. 

 
 
Gemäß Beschluss im TOP 2b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte ausgeschlossen.  
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Nicht Öffentlich: 

 
15. Personalangelegenheiten       

… 
 
16. Grundstücksangelegenheiten       

… 
 
17. Vertragsangelegenheiten       

… 
 
 
 
Öffentlich: 

 
18. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

Bürgermeister Ralf Jacobsen stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die im nicht-öffentli-
chen Teil gefassten Beschlüsse bekannt, soweit dies datenschutzrechtlich möglich ist.  
 
Letztlich bedankt sich der Bürgermeister ausdrücklich für die Mitarbeit und schließt damit die 
Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführerin 

 
 


	Ende der Sitzung: 22:03 Uhr

